

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2049

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado. 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 25 de Marzo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

CUENTOS DEL DOMINGO

Honra Verdadera

por MARTÍN SCHEROFF.

En el saloncito más apartado del aristocrático casino de X., se hallaban aquella noche, unos de pie y sentados otros, alrededor de una larga mesa situada en el centro del saloncito y tapizada de fino paño verde, diez o doce caballeros de diferente edad, siguiendo, con la mirada febril y ansiosa, los labios lívidos y entreabiertos y anhelante la respiración, los lances del juego. No se oía en la habitación otro ruido que el roce suave de los naipes, el choque de las monedas, y, a intervalos, en los momentos de mayor ansiedad, cuando los ojos se fijaban desencajados en la pinta del naipe, los latidos de los corazones... Los demás salones del casino aparecían silenciosos y desiertos a aquella hora (acababa de sonar la una de la madrugada), y fuera del casino, allá a lo lejos, se escuchaba un rumor sordo, prolongado, monótono. Eran las olas del Cantábrico, que se estrellaban bramando contra los peñascales de la costa...

En los relojes del casino sonaron la una y media, las dos, las tres... Un caballero joven y simpático, de aristocráticas maneras y correctísimamente vestido, sacó de su cartera de fina piel de Rusia el último billete que aquella contenía, y lo apuntó a una carta. Hechas todas las posturas, el banquero tomó con la mano izquierda el libro y dejó caer sobre él la derecha, mientras los jugadores se inclinaban sobre el tapete contentiendo la respiración, y con los ojos desencajados y fijos en la pinta del naipe que el banquero descubría. Saló al fin la carta contraria...

Un resoplido inmenso, producto de tantas respiraciones contenidas a vez, se escuchó en el saloncito. En los rostros de los que habían ganado brilló un relámpago de insensata alegría, mientras las bocas de aquellos a quienes la suerte había sido contraria dejaban escapar imprecaciones y aun blasfemias, porque es lo cierto que, como dice un autor, «la línea del naipe que el banquero descubre, es la línea que separa al hombre bien educado del inepto y grosero». El apuesto y elegante joven, nada dijo: limitóse a encoger los hombros y a contraer los labios con cierta expresión particular que parecía querer significar, «no me importa; *estaría escrito*», pero sus párpados cayeron con la pesadez del plomo cerrándose un momento, como desmintiendo el movimiento desdoblado de sus labios... Tomó después el guardapelo y el sombrero que un camarero le presentó, salió de la sala del juego sin saludar a nadie, cruzó los desiertos y se metió en los salones que lo separaban de la escalera, bajó ésta, y llegó a la puerta de la calle, en la que se detenía en aquel instante una elegante berlina, de la que bajó un caballero que penetró en el casino al mismo tiempo que el joven salía.

—Adiós, Javier—dijo el que llegaba, saludando al joven—Te retiras ya?

—Sí; me duele un poco la cabeza...

—Ya se te conoce! ¡Qué cara llevas, chico! ¿Has perdido?

—¡Phech! Algo...

—Y que te importará mucho! ¡Ay, chico, lo que te envidio! Hay hombres, y tú eres uno de ellos, que nacen con estrella. Dinero, honores, prestigio... ¡todo, todo! En cambio hay otros, como yo, por ejemplo, que nacen *estrellados*. ¿Quieres creer que todas las noches pierdo y que—continué bajando la voz—no me queda un cuarto? ¡Yo no sé lo que voy a hacer!

—Pues si estás arruinado...—replicó Javier sonriendo de un modo extraño—¡pégate un tiro!

—¡Hombre... te diré! Afortunadamente todavía hay clases; y afortunadamente también—¡porque no me negaré que esto es una fortuna!—la mía es compatible con la ruina. Yo nací para ochavo, y si alguna vez llego a cuarto, es por accidente; pero mi estado normal y natural es el de ochavo, ¡ya ves tú, mi padre fué tendero de ultramarinos! Así es que yo, con y sin cuartos, estoy bien, por lo que dice relación a mi *prosapia*. Pue-

do llevar blusa o levita, según, y hasta estoy más en carácter con la primera que con la segunda. Por esto que te digo comprenderás que yo haría una barbaridad con matarme por no tener dinero; no; un hombre como yo, que se ve sin dinero, lo que debe hacer es burcarlo, porque eso en mí no es deshonra. Si se tratara de ti, sería distinto.

—¿Por qué?

—¡Hombre, pues está bien claro! Tú tienes dos o tres títulos de nobleza, has vivido siempre y vives actualmente en la opulencia, gozas de extraordinario y merecido prestigio en España y en el extranjero, y tu fama de fastuoso y opulento se extiende,

desde el helado al ardiente polo, como dijo Lope de Vega... ¡No te rías!... Yo no estoy fuerte en literatura, y todo lo que cojo por ahí en los periódicos se lo cueigo a Lope de Vega. Pues sí; tú no podrías vivir en la miseria, después de haber vivido, como vives, como un príncipe; la ruina equivaldría para ti a la deshonra y al ridículo, y nadie te miraría a la cara en cuanto perdieases el último billete, como no fuera para mofarse de tí. No tenías otro recurso para quedar con honra, al despenderte de la última peseta, que darte un tiro si no querías...

—Que *dejaséis* de mirarme a la cara—interrumpió Javier vivamente, sonriendo con amarguísima ironía.

—No, hombre, que cosas tienes! Eso no lo decía por mí; ¡ya sabes que yo te aprecio! Lo decía porque el mundo es así.

—¡Vaya si así!—contestó Javier, como si más que a su amigo, respondiera a sus propios pensamientos.

—Conque adiós, Javier. ¡Adiós Cresol! ¡Ya sabes que se te quiere! ¡No te rías malicioso!... ¡Adiós; voy a ver si está ahí Luque todavía. ¿Vas este otoño a Niza?

—¡Más lejos!—contestó Javier con indefinible acento, despidiéndose de su amigo.

—¡Necesito—murmuró alejándose lentamente—Si sabré yo lo que harías si me vierais arruinado... Pero no tendrías ese gusto, imbécil, porque con la noticia de mi ruina recibirías mañana la de mi muerte. ¡Si, la muerte, mi veces la muerte antes que el descrédito y la deshonra! Afortunadamente, tengo en casa la caja de pistolas que me regaló el barón...

—Por si alguna vez te ves arruinado, chico—me dijo aquel imbécil.

Javier, ciego por la soberbia y el despecho, no se fijaba en que al calificar de imbéciles a aquellos, cuyo desprecio tenía tanto, se calificaba de imbécil a sí mismo, ya que por no afrontar el desprecio de gentes que juzgaba imbéciles, y cuya estimación no debía, por consiguiente, importarle un bledo, pensaba llevar a cabo la más infame y cobarde acción, el más horrible y espantoso crimen que puede cometer un hombre... Pero pedr lógica a la pasión, es pedir peras al olmo.

El joven llegó al lujoso cuarto que ocupaba en el hotel más elegante de X., escribió la consabida carta para el juez, declarando que se mataba usando de su *autonomía*, encendió tranquilamente un puro y se asomó al balcón, que, como todos los de aquel hotel, daba sobre el mar.

—El último habano que voy a fumar, y el primero que me voy a fumar a gusto, pensando en que ya no veré más a ninguno de tanto estúpido como hay en este mundo!—dijo apoyándose en la balaustrada del balcón y hundiendo su mirada en el confín lejano en que el mar y el cielo se abrazaban.

La noche era deleitosa y apacible. La luna llena inundaba de suave y melancólica claridad el mar, la tierra y el cielo, y la brisa, fresca e impregnada en el perfume de las algas marinas, acariciaba, al pasar, la frente de Javier.

De pronto, turbando el alto silencio de la noche, llegó a los oídos del joven, procedente del cafetín próximo, el sonido de una guitarra que

preludiaba una malagueña, con acompañamiento de gritos y palmeteo. El sonido de la guitarra trajo a la mente de Javier el recuerdo de su país, Andalucía, y el de su país el de su madre, que había muerto hacía ya muchos años, a la que Javier había amado con delirio, y cuya memoria veneraba... Dobló la cabeza sobre el pecho, cerró los ojos, y al cabo de unos instantes entreabrió de pronto los labios con el pecho jadeante, tendió los brazos y alzó la cabeza como si se ahogara, mientras clavaba en el cielo una mirada de suprema angustia, pidiéndole auxilio con todo su corazón y con toda su alma. Y el auxilio llegó, como llega siempre que de veras se pide al cielo, porque en aquel supremo instante se alzó del cafetín, rasgando el aire y subiendo hasta los oídos de Javier, una voz de mujer, vibrante y cadenciosa, que cantaba una malagueña, cuyo primer verso decía así:

El ser pobre no es deshonra...

Javier ladeó la cabeza, inclinándose vivamente hacia el cafetín, y se quedó inmóvil, con los ojos fijos en el espacio sin mirar nada, y escuchando ansiosamente. La voz repitió el primer verso, y acabó la copla que toda ella, decía de este modo:

El ser pobre no es deshonra ni mancha ningún linaje; Jesucristo vino al mundo pobre y sin quererlo nadie.

—¡Es verdad!—exclamó Javier con toda su alma después de algunos instantes, y cuando ya el último verso de la copla se había desvanecido temblando en el aire, dejando una vibración suavísima en su alma y en su oído... ¡Qué verdad tan grande expresa esa copla! ¡No, no se deshonra la pobreza ni mancha ningún linaje! ¡Por ilustra que sea, porque Jesucristo vino pobre al mundo, y el mundo no le quería... y su linaje no podía ser más excelso... ¡Cómo que era Hijo de Dios, como que era Dios mismo! ¡Y yo, insensato, consideraba que la pobreza mancharía mi linaje! ¡Soy un infame, y además, un ser ridículo! ¡Quién soy yo para juzgarme deshonrado por la pobreza, si Dios honró la pobreza, haciendo pobre? ¡Perdón, Dios mío, perdón! ¡No sabía lo que iba a hacer! ¡Por evitar el desprecio de ese mundo estúpido y ciego, enemigo tuyo, por no aparecer deshonrado a sus ojos, iba a deshonrarme a los tuyos, iba a deshonrarme verdaderamente cometiendo una acción baja, infame, criminal y cobarde, deshonrosa! ¡Iba a perder mi alma eternamente por lograr por un instante el aplauso de los necios, aplauso que ni siquiera hubiera escuchado yo!... ¡No puede darse más vanidad ni mayor insensatez! ¡No; la honra verdadera, sólo la da la virtud, no los timbres ni las riquezas, y sólo deshonra y mancha los linajes del vicio, el crimen, el pecado...!

Así dijo Javier, y entrando al cuarto rasgó en mil pedazos, en uso de su *autonomía*, bien entendida aquella vez, la carta que había escrito, arrepentido con todo su corazón de su mal propósito y dando gracias a Dios que había tenido misericordia de él en aquel supremo instante, enseñándole, por boca de una pobre mujer, una verdad tan clara y tan sencilla, pero que el mundo vano y estúpido no quiere reconocer, a pesar de su evidencia; esto es: que la pobreza, considerada en sí misma, no sólo no deshonra, sino que honra, puesto que Jesucristo la enalteció haciendo pobre; y que la honra bien entendida, la honra verdadera, sólo puede darse la práctica de la virtud.

BAGATELAS

EL LICURGO DE LA TAUROMAQUIA

Cuando en Jaén se decidan a erigir una estatua al Sr. Ruiz Jiménez, en el pedestal tendrán que consignar la fecha del 3 de Marzo, la más memorable sin duda en la historia política del distinguido hombre público que comparte con el conde de Romanones las fatigas de esta gloriosa etapa ministerial.

El 3 de Marzo ha publicado la «Gaceta» el decreto reglamentando las corridas de toros, novillos y becerros; página que será inmortal en nuestros an-

les jurídicos y administrativos; magna medida de buen Gobierno que acredita por sí sola el genio de un legislador.

Todo ser humano, aun los más insignificantes, nacen llamados a realizar una obra que a menudo suele malograrse porque no todos encuentran ambiente propicio para desarrollarla o porque la muerte no los permite llegar con la necesaria plenitud de facultades a la edad de madurez que requieren las empresas definitivas. En esta obra, que justifica el haber nacido, vacía el hombre su saber todo: las luces naturales y las adquiridas, su alma, sus inspiraciones, su espiritualidad y su esencia; y si el genio alienta la creación con sus soplos divinos, entonces la obra, más fuerte que su autor, le sobrevive y perpetúa su memoria.

Pocos, muy pocos, alcanzan títulos legítimos para conquistar la inmortalidad, ideal reservado a los seres superiores; entre estos pocos, a partir de anteaer, figurará el Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación del Gabinete Romanones y reglamentador de las corridas de toros, novillos y becerros, nuestras predilectas fiestas nacionales.

Ya ve D. Rafaelito Gasset lo efímero de las humanas grandezas y cómo la gloria no es de los que las buscan, sino de los que saben encontrarla; consagró D. Rafaelito su vida entera a los problemas hidráulicos, levantó una bandera, forjó una idealidad predicándonos la buena nueva de una España convertida en paraíso acuático. Como el padre de D. Juan Tenorio ha gastado el Sr. Gasset «entera la hacienda nuestra» en construir fantásticos pantanos, que servirán de panteón a sus ilusiones.

Morirá Gasset, como hemos de morir todos, y a los pocos años nadie recordará su existencia; en cambio, Ruiz Jiménez habrá pasado a mejor vida y tendrá una estatua en Jaén, y bustos en Sevilla, y un monumento en la memoria y en el corazón de los buenos aficionados, y cada vez que en los circos taurinos surjan dudas acerca del orden de la lidia y asome por el toril la cabeza astada de un toro; un novillo o un becerro, se hablará del señor Ruiz Jiménez; se invocarán sus textos y se recordará su obra.

Con un solo decreto, derecho a la inmortalidad y a la efemeride de alma naque.

14 de Enero de 1912.—Fernando VII establece una Academia de tauromaquia en San Fernando.

3 de Marzo de 1917.—El ministro Ruiz Jiménez decreta la reglamentación de las corridas de toros.

Para muchos españoles se fundirán estas dos fechas casi en una, y salvando por un brinco de la imaginación la gran laguna histórica que media entre el año 12 del siglo XIX y el 17 del siglo XX, el nombre del narigudo Manarica que gustaba patear el brazo con los apellidos del traveso político liberal a quien Canalejas, en sus ratos de buen humor, llamaba «mi alcalde Ronquillo».

Este Reglamento luminoso, en 114 artículos, un preámbulo y un apéndice, ha sido a Ruiz Jiménez lo que fueron la olla de agua hirviendo para Fulton y la manzana para Newton; el picaporte que le franquea los portales de la inmortalidad, esa inmortalidad a la que jamás tendrá Romanones acceso por muchas notas cantando los éxitos ministeriales que. Antigente el redacto, y a la que tampoco logrará llegar el marqués de Cortina, por muy buenas operaciones financieras que realice.

Ruiz Jiménez, en cambio, se puede morir mañana mismo, seguro de que ha llenado ya cumplidamente su misión en este mundo.

Allá, en Jaén, en medio de la mejor plaza de la histórica ciudad donde antaño residía D. Lope de Sosa, se levantará su estatua.

Las gentes, al pasar, contemplarán un momento la figura pensadora del gran legislador de la moderna tauromaquia, y si algún forastero ignorante les pregunta quien era el personaje cuya efigie perpetuarán mármoles y bronce, le contestarán ufanos:

—Pues un famoso ministro: Ruiz Jiménez.

—¿Aquel que dejaba jugar a la ruleta en todas partes?

—No, señor; el que reglamentó las corridas de toros; Ruiz Jiménez, el célebre Ruiz Jiménez.

Y si el forastero, satisfecha la curiosidad, se queda unos instantes admirando el monumento, verá que otros

hombres, al atravesar la plaza, se descubren ante la estatua, respetuosos y reverentes.

Serán estos últimos los funcionarios de la nueva burocracia creada por el Reglamento del Sr. Ruiz, los asesores técnicos de los corridas de toros; un cargo ideal para el que no hacen falta títulos académicos, ni oposiciones, ni saber leer ni escribir, y que producirá ocho duros de dietas cada día de corrida y entrada gratis para los toros. Un oficio ideal, muy descansado y muy español.

Cirici Ventalló.

Un comentario y un cuento

Pero ¡que torpes! ¡que retorpisimos somos! Miren que atrevemos a decir que la solución que el movimiento revolucionario ruso ha tenido no ha satisfecho al pueblo moscovita!

Con razón nuestros colegas nos trataron de inocentes y de muchachos de ninguna experiencia.

Bien es verdad que hay algo que atenua nuestra falta y ese algo es nuestra pasión, nuestra germanofilia, nuestro despecho por el brillante triunfo que los partidarios de la Libertad y el Derecho y la Civilización—mas claro, por si alguno no lo entiende, los Aliados—han obtenido con el reciente golpe de Estado preparado en el Imperio de los Zares por la diplomacia inglesa.

Son tantas y tan significativas las noticias que de Rusia están llegando, que seguir sosteniendo lo que en los primeros momentos sostuvimos, ya no sería prueba de nuestra innata batatura tozudez, sería ya ceguera de entendimiento, estulticia, necesidad insigne. Y eso sí que no. Negar por negar no entra en nuestros cálculos. Un poquillo duros de entendederas somos, sobre todo cuando se trata de entender cosas que nos contrarian, pero ante la luz meridiana de la Verdad, francamente, inclinamos la cerviz.

Por eso hoy al leer en una y otra «prensa» indistintamente, las últimas noticias que de Rusia llegan, ha germinado en nuestra mente la idea de pasarnos con armas y bagajes al enemigo, no sin antes gritar con resignación lo que no ha muchos días con clarividencia de super hombres nos pronosticaba un sesudo colega: ¡Mueran los revolucionarios!

Si, lector, si; vete resignando a aceptar la idea de que la última revolución rusa es el golpe mas formidable que la causa de los Imperios Centrales ha recibido.

Pruebas pides? Heias aquí:

«De Rusia.—La Duma bloqueada»

Telegramas de Stokolmo dicen que grandes masas de socialistas y escolares bloquearon el edificio de lo Duma.

Los manifestantes protestaban del mantenimiento de la Monarquía y de la continuación del gran duque Nicolás al frente de los ejércitos.

Mas pruebas? Pues ahí va otra:

«Automóviles blindados»

El gobierno provisional, imposibilitado de presentarse en la Duma para calmar a los manifestantes, tuvo que recurrir a automóviles blindados, que mandábalos el capitán inglés Samson.

Que no te bastan estas? Pues toma otra, tozudo, que por falta de botones de muestra, no podrás quejarte:

«Manifiesto»

Se ha publicado un manifiesto, suscrito por el gobierno provisional; recomendando tranquilidad y ofreciendo secundar las aspiraciones del pueblo en todo lo que contribuya al afianzamiento de las libertades públicas y garantía del nuevo régimen democrático.

¡Pero aun no te has convencido, criatura? ¡Pues, hijo mío, ni que fueras de la mismísima Parroquia del Gancho!

Gracias a que con toda previsión ha reservado para lo último esta otra *pequeña* de noticia, dig-

De interés para las Señoras

El próximo lunes, día 26, se expondrá en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

na bomba final de la gran traca noticeril aliadófila que hoy quema el telégrafo en honor de los defensores de la Libertad la Civilización etc. etc.

Sucesos en Sebastopol

De Estokolmo comunican también que el comandante general de Sebastopol publicó un orden del almirante jefe de la escuadra del Mar Negro, para apoyar a la Duma.

No obstante el vecindario púsose al lado del Comité socialista.

Los revolucionarios asaltaron la fortaleza de Sebastopol, apoderándose de ella.

Ya? ¡Gracias a Dios! Cref que por último ibas a imitar a mi paisanico el tio Segura. Que, que hizo el tio Segura? Escucha que te lo voy a contar.

El tio Segura, no quería creer que el ferrocarril pudiera caminar sin que de él tiraran los consabidos abrios, como allá en nuestro país llaman la gente del campo a las caballerías; más un día, se estableció este adelanto en el establecillo de nuestro buen baturro y mi hombre se acercó a la Estación dispuesto a descubrir la trampa que, según él, tenía el ferrocarril para engañar a aquellos bobos que se tragaban todos los embustes que les decían.

Y llegó el tren. ¡Vaya si llegó! Hipando y jadeoso, como diría algún literato que tal vez tu conozcas y sin tal vez conozco yo, llegó el monstruo de hierro—otra figurita, amigo mío—ante la admiración y el asombro de la muche dumbre que a la Estación había acudido. Y nuestro buen tio Segura, que en vano miraba por uno y otro lado buscando los abrios que indudablemente tenían que ir tirando de todos aquellos carros de hierro, como llamaba a los wagones, el tio Segura, después a no dar su «brazo a torcer», repitió entonces aun con más entereza y seguro acento que otras veces: He dicho que no púe ser y no púe ser. A mi no me engaña el tren, que lleva los machos drento.

Entiendes, ¡oh amigo! lo que de cirte quiero?

Entiendes, ¡oh amigo! lo que de cirte quiero?

VELADA

Esta noche en los jardines de la casa de la respetable Sra. Vda. de Mulet, se celebrará, por los distinguidos elementos que integran «Caricato» una velada, que como toda, resultará muy agradable.

Se representará, la comedia «Celos» de Muñoz Saca «Sin Querer» de Benavente, «Mañana de sol» de Alvarez Quintero y «La Sorpresa» de Ramos de la V. ga.

Reciban los excelentes aficionados, nuestra enhorabuena anticipada.

Caballeros alquilaria una o dos habitaciones desamueblada en casa que no haya huéspedes. Razón Doctor Allart 14. duplicado.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (16)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

respondió con la posible suavidad:—¿Por qué lo dirá una?... ¿Me amargaré a mí ganarme un duro, cuando de eso vivo?... por eso, cuando te digo que no puedo ahora ¿por qué será?... Mira: ¿por qué no lo dejas para la otra Cruz?...

—Sí; para cuando lo tengan hasta los perros. Nada, que me lo tienes que hacer para ahora, que quieras que no: para algo somos amigas.

—Pues yo hija mía, ya te lo he dicho: ahora me es imposible.

—Pero ¿por qué?... ¿no está ya aquí la tela?

—Pues hija, porque tengo la casa llena de gente y sin poder dar abasto a probar, cuanto más a coser. Figúrate: ¡cuando he puesto a mi ma-

me a trabajar en el vestido que le estoy haciendo a Mercedes Gil!... Tres noches, tres noches, como quien no dice nada, llevamos ya las dos sin apenas pegar los ojos. Lo de menos sería llevarnos otra más en vela por darte gusto, porque en esto no veo yo la marchanta, sino la amiga; pero lo peor de la cosa es que ya no queda más que una noche, y esa la necesito yo entera y plena, para...

—Para pelar la pava con el médico.

Lo que piden los harineros en la Península

En una asamblea celebrada por los fabricantes de harina de Barcelona, Valencia y Bilbao, examinaron los harineros la honda crisis por que dicha industria atraviesa y los medios de poder dar cumplimiento a las disposiciones de la Junta Nacional de Substancias, que exigen la distribución de las harinas de acuerdo con las necesidades del consumo y la venta de las mismas a precios convenidos por la Junta.

Los harineros convinieron en hacer presente al Gobierno la imposibilidad de hacer frente a las circunstancias por sí mismos y siendo una cuestión verdaderamente nacional la provisión de un artículo tan indispensable como el pan, una Comisión de harineros designada en esta asamblea, visitará al ministro de Hacienda y al presidente del Consejo para pedirles que el Gobierno les facilite fletes gratuitos, a fin de poder importar trigo de la Argentina.

De no poder solucionar en esta forma el cumplimiento, los harineros volverán a reunirse para tomar la resolución de cerrar las fábricas.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Ecos de Sociedad

En el «Manuel Calvo» embarcaron ayer para Cuba los señores don José Martínez del Pino, don Santiago Rufino y Lasso y el farmacéutico don Narciso González Moñelo, acompañado de su familia.

Lleven todos feliz viaje.

De la Península llegaron ayer el Concejal de este Ayuntamiento don Eladio Ruiz Frías; el Capellán castrense don Fernando del Portillo, los Guardia Marinas don Fernando Meléndez y don Vicente Socorro, y los comerciantes don Juan Alonso Rodríguez, don Luis Alvarez y don José Tadia.

Se encuentra algo enfermo en esta Capital nuestro distinguido amigo don Clotario Rodríguez, a quien deseamos pronta mejoría.

También se halla enferma su respetable señora madre, por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

PARA «EL IMPARCIAL»

Ayer leímos en el periódico que se llama «Imparcial», un largo artículo en el que se intenta molestar, llegando al límite de la injuria, a nuestro distinguido amigo Don Andrés de Arroyo, cuya reputación y prestigio personal están a salvo de las desverguenzas que dicho periódico, resucitando el lenguaje soez de «La Opinión», pueda decir.

La contestación, se las da por anticipado el semanario «Cara Dura» en unas poesías que son un retrato de cuerpo entero.

¡Que magnífica fotografía!

Sosa Caustica

se vende en la Camisería

LA CENTRAL

Cruz Verde, 22.

Una conferencia de Gabriel Maura

España en Marruecos era el asunto que el joven y elocuente parlamentario Conde de la Mortera escogió para corresponder a la juventud maurista de Madrid que le había incluido en el turno de notables conferenciantes.

El tema sobre que disertó el ilustre publicista lo titulaba: «Gestión española en Marruecos durante el período de gobiernos de 1909 y siguientes hasta 1916». El tema escabroso y sembrado de espinas que nunca se ha tratado de una manera clara y terminante en el Parlamento español, fué el que don Gabriel Maura desarrolló magistralmente la noche del pasado lunes en Palace Hotel.

No habíamos de esperar menos del talento reconocido del joven Diputado, máxime de un asunto que siempre en sus discursos y escritos ha resacido y tratado, como ese el de nuestra política con Marruecos. Y como era reconocido su competencia y sabidas sus notabilísimas dotes de orador por eso se había congregado en el amplio local lo más escogido de la intelectualidad madrileña. Ilustres políticos y literatos le aplaudieron con entusiasmo en varios momentos de su interesante conferencia, estallando al final una estrepitosa ovación con que la gente sensata, imparcial y amante del progreso y bienestar de nuestra Patria, premiaba al elocuente tribuno.

Comenzó hablando del motivo por que se encontraba en aquel sitio que anteriormente habían ocupado ilustres conferenciantes, pero que ahora de creerse hontado con la atención del «Centro Maurista» ocupando su nombre lugar entre el turno de este año, también creía que habían hecho una obra de misericordia dando al necesitado lo que ha de menester, porque yo, señores, quise hablar en el Parlamento del problema marroquí, y me fué imposible a pesar de que creía que debía ser planteado cuando se discutían los Presupuestos; y por eso, porque yo quería, porque era necesario para mí esto, el que yo definiere mi actitud y expusiese mi pensamiento desenredándome de la cuestión que yo había iniciado, por esto digo habéis hecho una obra de misericordia «pues me habéis dado lo que yo necesitaba».

Refirió, a pesar de que era conocida la sorpresa que le causó la clausura de las Cortes, cuando había asuntos de vital importancia que se pensaban discutir, pasando el Sr. Conde de Romanones por encima de todos ellos al leer el Decreto de suspensión de Sesiones.

Y volviendo a Marruecos dijo: que los elementos que dirigen el cotarro no están conforme con nuestra acción en aquella zona.

«Los hay que afirman estamos allí por mandato de Europa, que induda-

blemente es ofenderla. No faltan quienes d'gan que es una Colonia, lo cual creo es una sutileza impropia de los que rigen los destinos de nuestra Patria. Pues si deseamos expansiones económicas, estas existen en nuestro suelo y no hace falta buscarlas al otro lado del estrecho.

Opina que Marruecos es una frontera, y hace resaltar su significación de la de Patria, diciendo que al pueblo español no le inspiran entusiasmos la frontera de Marruecos, por que el estrecho de Gibraltar es un foso. Niega que los terrenos marroquíes tengan para España gran valor y quedándose de sufrir el «estatu quo» recobró fueros que luego perdió por reclamaciones de Francia.

Combate a todos los gobiernos que han sucedido al de 1913 «liberales a secas» o «liberales conservadores del romanonismo».

Considera el dinero y la sangre que se hubiera ahorrado, si la tutela que se quería ejercer en la zona septentrional no hubiera comenzado con oleraciones militares. Cualquiera otro gobierno, continúa, hubiera empleado medios pacifistas, pues nuestra misión era únicamente defender el litoral.

Al tratar de la acción civil, habla del personal que depende del Estado, de los funcionarios públicos en general, los que deben tener aptitudes que hagan completa su misión, exigiéndole por lo menos el «árbol vulgar».

Dice que Melilla es «Jauja» porque ni se logran impuestos ni se conoce el fisco.

La nota del Conde de Romanones acerca de Marruecos la califica de «cándida» por no decir de «intolerable superchería».

En lo militar «este elemento no es el exclusivo si bien de gran importancia». No cree que actualmente se puedan distraer de allí 20.000 hombres, pues las circunstancias poco o nada han cambiado, y fuera peligroso tratar de hacer economías.

Y termina: «Cuando concluya la guerra, España hará que se cambie el «estatu quo» del Mediterraneo y las miradas del mundo se volverán hacia el estrecho de Gibraltar y nos preguntarán que garantías ofrecemos en contra y otra orilla, y a esto o contestamos en serio, o dimitiremos de nuestra personalidad como Nación.»

Esta es a grandes rasgos (pesimamente hechos) la conferencia con que nos deleitó el Sr. Maura en noches pasadas, siendo merecidísima la ovación que premió su fecunda labor, alardeando de profundos conocimientos y notabilísimas cualidades de conferenciante.

Juan J. P. Iscareño.

Madrid, 8.3.1917.

Notas marítimas

El transatlántico «Manuel Calvo» entró ayer en el puerto a las 11 y media de la mañana.

En esta plaza dejó 7 pasajeros. Procedente de Barcelona trajo para el Comerciante D. Manuel Feria 150 sacos de maíz.

El «Manuel Calvo» salió anoche para Cuba.

Notas militares

Orden del distrito

A petición del Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor del Ejército, el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito ha dispuesto lo siguiente:

«El Cuartel General de la Brigada de Infantería de Gran Canaria, los Cuorpos y Unidades, Intendencias y Jefaturas de Sanidad, remitirán directamente a este Centro (Capitanía General), antes del día 20 del próximo mes de Abril, una relación de los puntos que, a su juicio, convenga estudiar en los ejércitos beligerantes, en forma de preguntas correctas, sin ambigüedades ni generalidades y sin limitación de asuntos.»

«Mundial Música»

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

VIUDA DE GIL

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general regalará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsés hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos sutaches oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Fermin Palma Garcia

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.

Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Por Isaac Peral

La Vda. de Isaac Peral ha dirigido al Director de «La Provincia», diario de Las Palmas, el telegrama siguiente:

«Enterados por los despachos de «El Imparcial», del homenaje que por su iniciativa tributará esa noble publicación a la memoria de Peral, les enviamos mis hijos y yo profundamente agradecidos a usted y a cuantos secundan su noble idea, nuestro sincero agradecimiento; como así al Obispo, por su rasgo y preces en pró del desventurado mártir.»

me, poniéndose de pie, con la noble majestad de una reina:—Yo he venido a tu casa, a ver si podía servir a una amiga: no a recoger insultos en pago de mi buena voluntad: quédate tú en tu casa, que yo me voy a la mía, a trabajar honradamente para mi madre y para mí; no a darle conversación a este ni al otro.

—¡Con que no hubieras venido...

—En fin; queden ustedes con Dios; y usted dispense, señor don Juan.

—Vaya usted con Dios, señorita.

Y cuando la modista hubo estado en la calle, la rabiosa Carlota recogió del suelo las añejas galas de mamá, que despendían ese olor a ratones, peculiar de las telas largo tiempo guardadas. Se fué con ellas hacia la sala de donde las había sacado, y, cambiando de intención a la mitad del camino, puso la talma sobre una silla, rebuscó unas tijeras dentro de una cesta de costura, tornó a sentarse junto a Juanito, y, tendiéndose la falda sobre la suya propia, empezó a descoserle los volantes tableados, que

desde la cinturilla hasta el borde inferior la cubrían por completo.

—Pero lo que ha dicho Carlota—hubo de decirle Juanito Ibáñez—es la pura verdad. ¡Te entran unos aventales! ¡Cuidado con la precisión de estrenar mañana mismo un traje de serrana!

—Mira, Juanito: tú no sabes de la misa la media ¿estás? Lo de menos es el vestido. Lo de más es el prurito que tienen algunas en humillarme: pero lo que es en esta ocasión, se llevan chasco. ¿Crees tú que no poder Carlota dedicarme ni media hora es a humo de pajas?

—Mujer, yo la creo sincera: y sobre todo, que a nadie le amarga ganarse un duro.

—Lo de la sinceridad es discutible. Lo de ganarse un duro... quizás le tenga más cuenta no ganárselo conmigo.

—Créste que no te entiendo, nena.

—Pues te pondré en antecedentes para que entiendas. Sé, y de muy buena tinta, que tu prima Pepita se ha hecho un vestido de serrana, para

estrenarlo mañana, en la entrada de el Romerito ¿estás? Ve atando cabos. Sé, y de muy buena tinta, que se lo ha hecho Carlota a las escondidas y con la condición de no hacer otro, hasta que la muy orgullosa lo haya lucido... para lo cual, y para que te enterees y sigas atando cabos, no solamente le ha pagado la hechura, dándole el doble que por otro cualquiera, sino que le ha prometido pagarle tantas hechuras, como vestidos de serrana deje de hacer, sobre todo si soy yo la que se lo encarga ¿estás? Y porque sé todo esto, y porque es ella muy poco, apesar de todos sus dineros, para arrollarme a mí, se me ha puesto en el moño lo de estrenar mañana antes que ella el vestido de serrana: porque no me disgusta que me digan Don Martín, sino con el retintín ¿estás?

—¡Chismecillos de mujeres y tonterías!

—¿Tonterías?... de las aguas manas librenos Dios: no, hijo, nada de lo que discurras tu primita, sobre todo en asuntos relacionados contigo,

Notas marítimas

El transatlántico «Manuel Calvo» entró ayer en el puerto a las 11 y media de la mañana.

En esta plaza dejó 7 pasajeros. Procedente de Barcelona trajo para el Comerciante D. Manuel Feria 150 sacos de maíz.

El «Manuel Calvo» salió anoche para Cuba.

Notas militares

Orden del distrito

A petición del Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor del Ejército, el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito ha dispuesto lo siguiente:

«El Cuartel General de la Brigada de Infantería de Gran Canaria, los Cuorpos y Unidades, Intendencias y Jefaturas de Sanidad, remitirán directamente a este Centro (Capitanía General), antes del día 20 del próximo mes de Abril, una relación de los puntos que, a su juicio, convenga estudiar en los ejércitos beligerantes, en forma de preguntas correctas, sin ambigüedades ni generalidades y sin limitación de asuntos.»

«Mundial Música»

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Conservas Trevijano

Preferidas a todas las marcas

VIUDA DE GIL

NORTE 8

Esta casa queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general regalará un corsé labable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de 3 pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido en corsés hechos desde 2 pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos sutaches oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Fermin Palma Garcia

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.

Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Por Isaac Peral

La Vda. de Isaac Peral ha dirigido al Director de «La Provincia», diario de Las Palmas, el telegrama siguiente:

«Enterados por los despachos de «El Imparcial», del homenaje que por su iniciativa tributará esa noble publicación a la memoria de Peral, les enviamos mis hijos y yo profundamente agradecidos a usted y a cuantos secundan su noble idea, nuestro sincero agradecimiento; como así al Obispo, por su rasgo y preces en pró del desventurado mártir.»

desde la cinturilla hasta el borde inferior la cubrían por completo.

—Pero lo que ha dicho Carlota—hubo de decirle Juanito Ibáñez—es la pura verdad. ¡Te entran unos aventales! ¡Cuidado con la precisión de estrenar mañana mismo un traje de serrana!

—Mira, Juanito: tú no sabes de la misa la media ¿estás? Lo de menos es el vestido. Lo de más es el prurito que tienen algunas en humillarme: pero lo que es en esta ocasión, se llevan chasco. ¿Crees tú que no poder Carlota dedicarme ni media hora es a humo de pajas?

—Mujer, yo la creo sincera: y sobre todo, que a nadie le amarga ganarse un duro.

—Lo de la sinceridad es discutible. Lo de ganarse un duro... quizás le tenga más cuenta no ganárselo conmigo.

—Créste que no te entiendo, nena.

—Pues te pondré en antecedentes para que entiendas. Sé, y de muy buena tinta, que tu prima Pepita se ha hecho un vestido de serrana, para

estrenarlo mañana, en la entrada de el Romerito ¿estás? Ve atando cabos. Sé, y de muy buena tinta, que se lo ha hecho Carlota a las escondidas y con la condición de no hacer otro, hasta que la muy orgullosa lo haya lucido... para lo cual, y para que te enterees y sigas atando cabos, no solamente le ha pagado la hechura, dándole el doble que por otro cualquiera, sino que le ha prometido pagarle tantas hechuras, como vestidos de serrana deje de hacer, sobre todo si soy yo la que se lo encarga ¿estás? Y porque sé todo esto, y porque es ella muy poco, apesar de todos sus dineros, para arrollarme a mí, se me ha puesto en el moño lo de estrenar mañana antes que ella el vestido de serrana: porque no me disgusta que me digan Don Martín, sino con el retintín ¿estás?

—¡Chismecillos de mujeres y tonterías!

—¿Tonterías?... de las aguas manas librenos Dios: no, hijo, nada de lo que discurras tu primita, sobre todo en asuntos relacionados contigo,

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PENSIA ASOCIADA

PENINSULA

MADRID

El seguro marítimo

Madrid, 24.—El decreto sobre el seguro marítimo a cargo del Estado es larguísimo.

El Estado asegura la pérdida o daño ocasionado por captura, naufragio, confiscación producido por accidente de guerra.

La vida de los tripulantes queda también asegurada, así como las mercancías que conducen los buques.

A los ocho días de ocurrir el siniestro se pagará el 85 por ciento, reservándose el resto hasta que los navieros compren o hagan otro barco.

Firma de guerra

El general de división Madariaga y el brigadier Espinos pasan a la reserva.

—Ascendiendo al empleo inmediato al brigadier Centaño y al coronel de artillería Esteban.

La retirada alemana en el frente francés.—Lo que dice Azpeitúa

El corresponsal de «A B C» en Berlín, Antonio Azpeitúa, comunica desde el frente occidental que el repliegue alemán está terminado con éxito completo.

Los alemanes esperan próximas victorias en la guerra en campo abierto que va a iniciarse.

Entrevistas con los príncipes alemanes.—Elogios a España y al Rey

Azpeitúa añade que ha tenido ocasión de hablar con los príncipes herederos de Alemania y de Baviera, los que dedicaron frases lisonjeras a España y su Rey.

El Kronprinz le dijo: Quiero mucho a D. Alfonso. Es el único amigo que tenemos.

Consejo en Palacio

En el Consejo de Ministros celebrado en Palacio, el Conde de Romanones se refirió exclusivamente a los sucesos de Rusia y a la solución de la crisis francesa.

A una boda

Desde Palacio marchó el Conde de Romanones a la boda del hijo del Marqués de Cortina.

Amortización de plazas

Se ha firmado un decreto del Ministerio de la Guerra, disponiendo que el 25 por ciento de las bajas definitivas que ocurran en cada empleo, se destine a la amortización incluso las diferentes categorías del generalato.

Franquicia

Una Real Orden de Gobernación concede franquicia postal al Comité local del Congreso de Ciencias, con motivo de la celebración del sexto Congreso que se reunirá en Sevilla el mes de Mayo próximo.

De la Caja postal de ahorros

Se han concedido honores de Jefes de Administración a los vocales administrativos de la Caja postal de ahorros.

La tasa del ganado

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha ordenado al Gobernador de Madrid que reúna la junta provincial de subsistencias, con

objeto de que estudie los precios del ganado y aplicar la tasa.

El pan

El lunes próximo se publicará la tasa del pan.

Huelga concluida

El Gobernador de Asturias comunica a Ruiz Jiménez que se ha solucionado la huelga de los ferroviarios de Langreo.

Misión especial

El ministro de Estado señor Gimeno ha manifestado que el Director general de Comercio Marqués de Cortina marchará mañana a Londres encargado de una misión especial relacionada con asuntos comerciales.

Los Gobiernos inglés y francés han designado a Bunsen y Charpenher, respectivamente, para que celebren conferencias con Cortina.

Visita

El Embajador de Francia en esta Corte visitó al ministro de Hacienda señor Alba.

BARCELONA

De viaje

Barcelona.—Francisco Melgar ha marchado a París.

Una campaña

Los estudiantes nacionalistas emprenderán una campaña encaminada al reconocimiento de la nacionalidad de Cataluña, después de la guerra.

CAMBIOS

Londres 22'22
París 79'75

De la guerra

ALEMANIA

El Emperador de Rusia arrestado

El arresto del Zar Nicolas lo dispuso el ministro de Justicia del gobierno provisional; el Zar quedó internado en Zarskoje Selo.

Que se le encause

Los socialistas revolucionarios exigen, que se forme una causa al Zar, a quien se llama ahora Nicolás Alejandrowitch Romanow.

Más encarcelamientos

Por orden del ministro de Justicia fueron además arrestados el gobernador de Irkutok, el Duque de Merklenburgo, el gobernador civil de Moscú, el gobernador de Pashw, Stürmer y otros miembros de la Asociación monárquica.

Viaje interrumpido

El príncipe Alejandro de Oldenburg se marchó de Petrogrado en un tren especial, pero fué detenido y llevado otra vez a la capital.

La Zarina y los revolucionarios

Sobre el arresto de la Zarina escriben los periódicos de Filandia: Al acercarse las tropas revolucionarias se dispuso la guardia del palacio hacerles resistencia, pero se entregó cuando aquellas amenazaron bombardear el palacio con cañones.

La Zarina prorumpió en lágrimas cuando vió, que estaba cercado el palacio, pero recibió la diputación en una actitud arrogante y tranquila.

Les rogó, que no la considerasen como emperatriz sino como enfermera de sus hijos enfermos.

Ministro socialista

El periódico «Pajala» de Wymborg publica la noticia, que el jefe socialista Tschaidze aceptó el nombramiento de ministro sin cartera.

Paz Octaviana.—Los soldados mandan

El periódico «Aftombladet» de Estokolmo dice, que en Petrogrado se ha restablecido por lo general la tranquilidad, pero que continúa la detención de oficiales y policías.

En toda la población se ven banderas encarnadas. Un soldado propuso de cambiar el nombre del palacio Zarskoje Selo en Soldadoskoje Selo, cuya proposición fué recibida con grandes aclamaciones por las tropas.

Por que será?

Los periódicos de París comienzan a tomar una actitud aguda en frente de la revolución rusa y a apoyar el deseo del gobierno provisional, que las elecciones para la Asamblea constituyente no se verifiquen en seguida sino después de haber concluido la guerra.

¡.....!

«Figaro y Temps» declaran ambos, que el sufragio universal no es adecuado para Rusia y que es una medida demasiado radical para aquel pueblo inmaduro en política.

¡Ya escampa!

«Temps» dice, que en Rusia se ha presentado un gran peligro y que no se puede comprender con qué autorización un comité de obreros y soldados dicta resoluciones, de las que lo menos se debe decir, que han sido tomadas en una confusión.

En vista del gran número de analfabetos que hay en Rusia, debe ser aquel pueblo encauzado con prudencia en el camino del progreso.

También Clemenceau se duele en «L'Homme Enchaîné» que el gobierno provisional se rinde al parecer a las organizaciones revolucionarias.

Otro que juzga con «ligereza»

El hombre político búlgaro, Malinow, cuyo partido estaba antes de la guerra en muy buenas relaciones con Rusia declaró el día 18 del actual en el parlamento, que se felicitaba de la revolución rusa porque aproximaba el fin de la guerra siendo igual, que fuerzas dominaran en Petrogrado.

Durante su discurso recalcó con energía, que estaba del todo conforme con el camino, que Bulgaria había seguido en el terreno de la política exterior, por considerarlo como el único acertado para el país.

También dijo que su partido estaba firmemente resuelto a hacer prosperar y apoyar la inteligencia con los aliados de Bulgaria.

En el frente occidental

La retirada de la fuerzas alemanas Ataques de la caballería enemiga rechazados

Oficialmente se comunica que en el terreno devastado que ha sido evacuado, avanzó cautelosamente el enemigo en diferentes puntos con caballería e infantería, siendo rechazado en numerosos combates por contingentes de nuestra retaguardia.

Al oeste de Peronne fué re-

chazado el ataque de tres escuadrones de caballería enemiga.

En esta acción como en otras en diferentes puntos sufrió el adversario graves pérdidas.

Al norte de Arras rechazamos un ataque que después de una corta preparación de fuego de tambor hicieron los ingleses, perdiendo estos 76 prisioneros en lucha de cuerpo a cuerpo.

En un contraataque tomamos las trincheras enemigas causándoles nuevamente grandes pérdidas y cogiéndoles prisioneros y ametralladoras.

En el frente oriental.—Frio intensísimo.—Inundaciones del Danubio y del Seretk

En el frente oriental, donde el frío ha llegado a 22 grados bajo cero, hay muy pocas acciones.

A consecuencia de inundaciones del Danubio y del Seretk tuvieron que evacuar los rusos diferentes trincheras adelantadas.

Comentarios ingleses a la retirada alemana.—Interesante artículo del semanario de Londres «Nación»

En el artículo de fondo del semanario de Londres «Nación», se lee:

Tenemos que confesar que los alemanes son maestros en dar sorpresas. En este caso preciso de la retirada alemana, es el enemigo a quien corresponde casi toda la gloria, puesto que lo que sabemos de la retirada no es muy agradable.

Los alemanes han evacuado Grandecourt y otros pueblos sin que lo hayamos notado y han retenido a los perseguidores con tiradores escogidos.

La ventaja de esta operación para ellos es notable, puesto que nos dejan trincheras completamente destruidas y llenas de fango y ellos se retiran a sus ferrocarriles.

Nosotros tenemos que alejarnos de nuestras comunicaciones y meternos dentro del fango que ha producido nuestra artillería.

Tememos que nuestros soldados no sepan sacar ventajas de esta retirada para su sistema de trincheras.

La cuestión que ocupa ahora los cerebros de nuestros generales es como transportar a 3 o 4 millas de distancia nuestros cañones sobre embudos causados por las granadas, llenas de agua y fango.

Si los alemanes se deciden a evacuar toda la curva y se retiran a la línea Arras Saily no podemos menos de suponer que cabezas mejores que antes dirigen allí las operaciones.

La Alemania que resolvió sostenerse a costa de todos los sacrificios en estas aldeas destruidas, era un adversario mucho menos temible, que la que evacua posiciones que únicamente con sacrificios exorbitantes se pudieran mantener.

FRANCIA

En busca de su hijo

Paris, 24.—El Príncipe Leopoldo de Rusia y su esposa han dirigido un radiograma al Rey de España rogándole que averigüe la suerte del hijo de aquellos, Carlos Federico, que cayó junto con el avión que tripulaba en las líneas inglesas el 21 de Marzo.

Preguntan con ansiedad si está herido.

Comunicado oficial

Paris.—Al este del canal de San Quintín ensanchamos sensiblemente nuestras posiciones durante la noche.

En algunos puntos llegamos a la orilla oeste del Oise.

Al norte de la Fere progresamos igualmente.

Tentativas inútiles

Todas las tentativas realizadas por el enemigo al oeste de Mort-homme fracasaron ante nuestro fuego.

Hemos cogido prisioneros. En el resto del frente pasó tranquila la noche.

ESTADOS UNIDOS

En caso de guerra

Nueva York, 24.—Se asegura que si estallase la guerra, se nombraría al expresidente Roosevelt mayor general mandando una expedición de cien mil hombres con destino a Francia.

ULTIMA HORA

Por patriotismo

Madrid 25.—El ministro de Fomento Sr. Gasset dijo a los periodistas que espera que los ferroviarios, por razones de patriotismo no seguirán en sus conatos de huelgas.

Añadió que excitará a las compañías para que ayuden a los obreros a solucionar el conflicto de las subsistencias.

Estadística

El indicado ministro ha facilitado una estadística referente a la tasa de los artículos y a las dificultades de los transportes en los países beligerantes y neutrales, para deducir que España es la nación que menos ha sufrido, mirandola bajo esos aspectos.

Perdiendo el tiempo

El ministro de Hacienda también ha facilitado datos comparativos de los precios de las subsistencias en aquellos países, pretendiendo que en España se compran más baratos.

Las explicaciones oficiales no convencen a nadie ante la realidad de la situación.

Nada nuevo

Hasta ahora se carece de nuevas noticias de la guerra.

Mariano Dara as

Madrid 25.—Ha salido de esta corte en dirección a Canarias el joven redactor de «La Acción» don Mariano Daranas, el que va comisionado por dicho periódico para hacer una información sobre la crisis económica por que atraviesa ese archipiélago.

También lleva el Sr. Daranas la representación de la Juventud Maurista de esta Corte.

Anoche fué obsequiado por sus amigos y compañeros de redacción con una comida íntima en el café «Universal».

La presidió el ilustre académico D. Ricardo León.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 24 Marzo.

Teatro de guerra occidental

En el frente de Flandes y en el sector de Arras aumentó a ratos la actividad de artillería, a consecuencia de repetidos ataques de destacamentos exploradores enemigos.

Hicimos algunos prisioneros. Tropas francesas que a ambos lados de Saint-Simon habían cruzado el canal de Somme-Croizat, fueron rechazadas por completo en el contraataque nuestro.

El enemigo sufrió serias pérdidas, dejando a demás en poder nuestro varias ametralladoras y vehículos.

Entre los ríos Oise y Aisne desbarataron por la tarde diversos combates. Ataques de fuertes contingentes franceses quedaron sangrientamente rechazados por nuestra artillería y contraataques.

También en las afueras de este campo de operaciones encontró nuestra artillería blancos ventajosos, dirigiendo su fuego sobre acumulaciones de tropas y transportes.

Cerca del bosque de La Vile aux Bois fracasó un ataque iniciado en coherencia con intenso cañonazo.

En las inmediaciones de Watronville en la llanura del Woewre, tuvo buen éxito una empresa nuestra, cayendo en poder nuestra 12 prisioneros y 2 ametralladoras.

Teatro de guerra oriental

Ningún acontecimiento de importancia.

Frente macedónico

A excepción de un ataque parcial fracasado, emprendido por los franceses en el estrecho de los lagos, quedó tranquilo el enemigo cerca de Monastir.

Uno de nuestros aerostáticos bombardeó durante la noche la noche del 20 al 21 de Marzo establecimientos británicos cerca de Mudros en Lemnos, observándose buenos resultados. El dirigible regresó sin daño al aerodromo.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 24 de Marzo.

Haig

Aumenta la resistencia enemiga a lo largo de todo el frente desde el Oeste de St. Quintín hasta el sur de Arras. Grandes nevadas impiden nuestro avance.

Comunicado francés

Después de una viva lucha logramos extender nuestras posiciones al Este de Torgnier arrojamos al enemigo de numerosos e importantes puntos. Avanzamos a la derecha y Sur del Oise y Norte de Soissons ocupando numerosas villas.

Amsterdam, Berlin oficial

El crucero auxiliar "MOEWE" ha regresado de su segundo crucero por el Atlántico.

San Petersburgo

La "GACETA DE LA BOLSA" da cuenta de que ha sido descubierta la correspondencia cruzada entre la Zarina y Protópoff en la que se prueba las tendencias germanófilas del anterior Gobierno y confirmación de las noticias que circulaban de que los adeptos al antiguo régimen trataban de firmar una paz separada con Alemania. Los Embajadores ingleses, franceses e italianos comunicaron ayer al Ministerio de Negocios Extranjeros el reconocimiento del Gobierno Provisional.

Washington

El Departamento de Estado ha anunciado haber reconocido en un todo el nuevo gobierno ruso.

EL TRANVIA

Niño gravemente herido

Anoche ocurrió un sensible accidente del que fué víctima el niño de 9 años Francisco Hernández Fernández.

Al salir del muelle el tranvía de las 8 n.º 6, guiado por José García Alfonso, el indicado niño iba montado encima de uno de los estribos traseros y al bajarse, obligado al parecer por el cobrador, lo hizo con tanta mala suerte que el vehículo le produjo una grave herida de uno de los pies.

Fué conducido a la Casa de Socorro en donde el médico de guardia le apreció una herida contusa de 20 centímetros que interesa las partes blandas del dorso del pie izquierdo y tercio inferior de la cara anterior de la pierna.

Es probable que la herida no haya sido producida por ninguna rueda del tranvía.

Una vez asistido en la Casa de Socorro el niño del accidente, fué trasladado a su domicilio, Sabino Berthelot, 34.

Salón Nivaria

En la "Matinée" que se celebrará a las 6 y media de esta tarde, tomará parte el aplaudido dueto "Salcedo Crespo" y se proyectará la celebrada película en 4 partes, "El Detective Craigs".

Por la noche se celebrarán dos magníficas Secciones, en las que los notables artistas "Salcedo Crespo" presentarán nuevos números de éxito y se estrenará una hermosa película de escenas emocionantes titulada "El Puente fatal".

Para el Martes por la tarde se está organizando la segunda "Sección Vermont", con un escogido programa.

Dado el lisonjero éxito de la primera fiesta de este género, que se celebró el Martes anterior, creemos que la empresa haría bien en celebrarla con más frecuencia. Así lo hemos oído también a muchas distinguidas señoras.

El elemento hombre en la guerra

El hombre es el nervio, es el alma y el cerebro de un pueblo, y un pueblo vale por lo que valgan sus hombres.

Para que nuestros lectores puedan juzgar del interesantísimo papel que el hombre de todas las campañas, desempeña, y en particular de ésta, ya que este elemento siempre ha sido el principal por afectar a la Humanidad toda y ser sobre el que recae todo el progreso de la mecánica, de la química y de la electricidad aplicado a la guerra para destruirse (hecho que por sí solo bastaría para poner de relieve la grandeza de su figura) a continuación transcribiremos, sueltos, párrafos de unos estudios publicados por personal competetísimo, después de su visita al teatro de la guerra.

Estos informes confirman, de una manera clara y terminante, como datos conscientes, que el elemento hombre, vencerá siempre a la máquina, y por consiguiente seguirá siendo bajo cualquier aspecto que se le mire el principal factor de la guerra y si bien es verdad que los obstáculos que tiene que vencer son insuperables, ello demuestra que cuanto más modelos de máquinas de destrucción se le aplique, cuanto más obstáculos se le opongan y cuanto más municiones de todos los calibres arrojan contra él, tanto mayor será el espíritu de sacrificio al soporarlo; cómo de sublime y divina heroicidad al vencerlo y de aquí, que, sea éste, ayudado por las máquinas, el que se oponga a que de la segunda y tercera línea se pase, empleando para ello, los contraataques, como viene sucediendo en la guerra de sitio en Verdún.

EL AVANCE

«Este es el momento culminante de la batalla. Para llegar a él se han hecho preparativos a veces de meses, que han alcanzado a todos los ámbitos de la Nación, poniendo en función a miles y miles de hombres.»

Y como siempre ha acontecido, este momento le está reservado a la Infantería, puesto que es el hombre y solo él quien está capacitado para afrontarlo, ayudado por las máquinas, naturalmente.»

«Detallemos todas sus fases, según el relato de un testigo presencial de uno de estos avances.»

«La zona que había de salvarse para ganar la trinchera enemiga media 90 metros escasos. El día del momento, saltan del parapeto los hombres que ocupan la trinchera de primera línea, precedidos del oficial, y salen al exterior, por los callejones de las alambradas, para organizarse en un guerrillón tosco, que es la formación adoptada para el avance.»

«Coincidiendo con este momento, la artillería propia, de todos los calibres disponibles y principalmente la de campaña, abre un nutrido fuego contra las trincheras del contrario, el que a su vez recibe a los asaltantes con fuego de fusil, ametralladora y cañón que hacen caer a cientos los hombres, antes de que puedan salvar sus propias alambradas.»

«En medio de la confusión que esto produce, unos se vuelven a la trinchera, otros se ocultan detrás de los que han caído o en los embudos de proyectil que tanto abundan, y los restantes prosiguen el avance marchando encorvados y con la cabeza inclinada, como lo harían al huir de una tormenta, para agazaparse al amparo de un primer abrigo que encuentren o puedan abrir, o echarse a tierra sino hay medio de hacerlo.»

«El enemigo lanza a gran velocidad de cañón y un huracán de balas de fusil y ametralladora contra el parapeto improvisado o los hombres tendidos. Las ráfagas de shrapnels hacen verdaderos estragos, al punto, de que a los 40 metros de avance la línea asaltante ha sido ya rota en fragmentos. Sigue la pugna por avanzar en la misma forma, y es tal el fuego de la defensa, que a los 50 metros los grupos se han convertido ya en parejas y hombres aislados, con enormes intervalos de separación. Cuando han ganado 10 metros más, solo se ven estos hombres sueltos ocasionalmente. Y a los 70 metros del punto de partida, la línea primitiva ha desaparecido por completo y no hay un solo hombre en pie, solo los que han caído, entre los cuales los heridos se arrastran para ponerse a salvo en medio de las balas y balines de shrapnels que todavía llueven; hasta que al fin la artillería propia, vomitando un diluvio de granadas y shrapnels contra la trinchera enemiga, logra apagar el fuego de fusil, que permite ganar un abrigo a los que se arrastran, y a los camilleros salir para recoger a algunos heridos.»

«Coincidiendo con este período de calma momentánea, salta el parapeto una nueva oleada de hombres, los que ocupaban las trincheras de segunda, que han pasado a las de primera línea, y de nuevo atraen el fuego de fusil y ametralladora del lado enemigo, que la artillería propia interfiere acallar. Mientras, otras fuerzas han

ocupado las trincheras de primera línea y saltan al exterior antes que la ola que le precede ha llegado a la mitad del camino. Y únicamente así, acumulando sucesivos esfuerzos, llegan las fuerzas que hayan podido quedar, a las alambradas enemigas, buscan los callejones que les permitan pasar entre el laberinto de alambradas, destruidos por el cañón, y perdiendo más hombres aún, salvan el parapeto y entran en la trinchera.»

«La operación de salvar la zona neutra tiene lugar simultáneamente en varios puntos de la línea, en todos los cuales se trata de repetir lo conquistado y extenderlo en lo posible, entrando la lucha en una nueva fase, la de la ocupación de las trincheras conquistadas.»

«Este es el período de la granada de mano y la bayoneta. A la cabeza de las tropas asaltantes marchan los granaderos, que contribuyen a anular la defensa lanzando sus bombas.»

«Ocupada la primera línea de trinchera enemiga en esta forma, y después de haber luchado cuerpo a cuerpo con sus defensores, antes de proceder al avance, reconocen los asaltantes los abrigos abiertos en los taludes donde suelen refugiarse los hombres tapándolos con sacos terrosos y tablas; haciendo frente al fuego de fusil que vomitan sus aspilleras, para poder lanzar bombas contra sus defensores. Todo esto en medio de un continuo fuego de shrapnels y granadas explosivas.»

«Limpia la trinchera de enemigos en esta forma, hay que abrirse camino hacia la segunda línea, a través de la trinchera de comunicación, que también aparece bloqueada, esgrimiendo la granada de mano y la bayoneta hasta que se acaba con el último hombre.»

(Continuará.)

Cortamos de la "Gaceta de España"

diario de Buenos Aires "Don Leopoldo Romeo recibe de Londres ocho mil duros anuales: cuarenta mil pesetas, cantidad que representa un sueldo treinta y tres por ciento más que los de los consejeros españoles de la Corona. Aparentemente es la remuneración como corresponsal de un diario inglés; pero no hay diario que por expedir dos o tres telegramas diarios pague tanto.

Y como Romeo está por esa suma al servicio de los intereses ingleses, no es sorprendente que "La Correspondencia" fuera un eco fiel de la campaña de los armadores vendidos.

No nos extraña que se hable del oro inglés y del oro del Rhin. Lubrificadas las plumas por la grasa de la pasión, se van tan lejos...

leyendo la Prensa extranjera

Dificultades inglesas

El colaborador del "Times" escribe: «El esfuerzo de Alemania para bloquear a la Gran Bretaña ha creado una situación completamente nueva, porque durante muchos siglos hemos tenido prácticamente la libre comunicación marítima de nuestras islas. Alguna vez hubo escasez de víveres en Inglaterra, pero nunca hasta el extremo que produciría el hecho de que continuara interceptado el tráfico marítimo por la acción de los submarinos alemanes. Aunque se aplicaran en su grado máximo todos los métodos de producción nacional, siempre las tres quintas partes de nuestro abastecimiento en víveres tendrá que venir de fuera.

Conviene afrontar el hecho, y afrontararlo con resolución, reconociendo que Alemania está preparándose para hacer su supremo esfuerzo en el mar.

La mala cosecha mundial ha reducido los envíos de trigo, y como dijo recientemente Mr. Runciman, disponemos ahora de menos buques, tenemos que enviarlos a distancias más largas para buscarlos los cereales que necesitamos, y a la vez, los vapores de carga no han estado nunca tanto, a causa de sus necesidades militares de la de nuestros aliados.

El efecto de la acción submarina sobre el comercio marítimo británico puede ser grave. Se calcula que, por lo menos la tercera parte de nuestros importaciones, nos llega en buques neutrales, y, por consiguiente, la abstención de un gran número de esos buques es un asunto de gran importancia. Todo el tonelaje detenido en los puertos o empleado en otros sitios, es manifiestamente tan perdido para Inglaterra, como si hubiese sido destruido por los submarinos.

Por tanto, la actitud de los neutrales es de importancia vital. Lord Curzon dice que el método en realidad más eficaz para luchar contra el peligro submarino es la destrucción de los submarinos. Respecto a los medios para lograr esto, los representantes del Almirantazgo en la Cámara de los Lores han declarado que no existe ningún recurso seguro. Lo único que se puede hacer es adoptar medidas especiales de muy distinta naturaleza. Naturalmente, se necesita un plazo razonable para poner en práctica estas medidas; pero es que en este intervalo los alemanes esperan lograr sus propósitos.

CRONICAS DE LA GUERRA

Continúa el repliegue alemán

Ya creímos terminado el repliegue germano en tierras de Picardía, y resultó que otra vez se inicia y que los mismos ingleses nos refieren que, ante su presión no excesiva, los tudescos retroceden premeditadamente, sin ofrecer apenas resistencias al avance de sus rivales y sin dejar en poder de los asaltantes el mas ligero asomo de botín de guerra. Esta extraña actitud persistente de los soldados del Kaiser produce en sus enemigos un indescifrable asombro, mezcla de interrogación y de estupor; un ejército tan fuerte y tan aguerido no abandona por mero capricho posiciones, que si bien no son extremadamente fuertes, su pericia y su fortaleza las hicieron inexpugnables en la pasada ofensiva.

Aquí hay forzosamente gato encerrado, como vulgarmente se dice, aquí hay un plan, que ingleses y franceses quisieran desentrañar, para no caer en las redes de una ceitada estrategia, admirablemente urdida. No les satisfacen las exoliciones de que aquellas posiciones abandonadas eran provisionales e impuestas por la casualidad, allí donde se detuvo la presión anglo francesa en Septiembre de 1914; no les satisface, ni puede en modo alguno satisfacerles el que se les advierta que tales posiciones para nada sirven, por haberlas inutilizado la metralla del bombardeo continuado, que el terreno cedido es un desierto, nada de esto puede convencerlos, máxime observando, como han observado los franceses, que mientras los alemanes ceden ante la presión británica, no precisan que ésta sea excesivamente energética, no ceden ante la presión francesa en los sectores de Champagne, y antes al contrario, atacan y contraatacan con encorizada furia, con tal de no dejar un palmo de terreno en poder de sus enemigos.

Creo el ilustrado y prestigioso crítico germano, comandante Morath en el "Berliner Tageblatt" que un acortamiento de frente bastante importante hará más fácil el llegar a la fase crítica de esta campaña en el frente Occidental y que se reunan, por parte de los alemanes todos los esfuerzos para la decisión final. En efecto, agrega, la concentración de todas las fuerzas no tendría ya necesidad de hacerse en un frente determinado, inmediatamente antes de la batalla; podría hacerse durante este, y en una gran extensión del frente.

No cabe dudarlo: unos y otros lo prevén así, estamos en vísperas de movimientos importantes, en los que aunque no sea más que momentánea, mente, saldremos del anodino estacionamiento actual, de esta permanente situación de equilibrio, en la que los ejércitos luchan, como si dos plazas fueran inmediata y rivales se amenazasen constantemente la una a la otra.

En los días más recientes y sectores también se preparan acontecimientos de suma importancia, pero la clave operada del triunfo o de la derrota está por ahora en este frente, donde muy en breve van a luchar la previsión contra la improvisación.

Quiéren los ingleses que la Estrategia haga su aparición en los campos de batalla, y en que la Estrategia reaparezca ya a estar su más perentoria derrota, por que esa ciencia de las batallas no se improvisa, como una firme voluntad ha improvisado, a fuerza de oro, el enorme caudal de material bélico que los incidentes de la pelea han exigido.

Capitán Cantaclaro.

DE INSTRUCCIÓN

Por la Delegación de Enseñanza de la Laguna se han hecho los siguientes nombramientos de Maestros interinos:

Para Icod, Barrio del Amparo, doña Bienvenida Alonso Delgado; para Haría, doña Mercedes Socas Betancort; para Granadilla, doña María Catalina Mercedes Picós y Díez de Plata; para Guía de Izora, doña Antonia González Ferrer; para Betancuria, doña Eusebia Martel y Negrín; y para Barlovento, don Manuel F. Sosa Tello.

Por la Delegación Regia de Enseñanza ha sido nombrada Maestra interina de la Escuela nacional de niñas de Yaiza, D. Esperanza Parrilla Betancort.

Por el mismo Centro se le concede al Maestro de Sección de la Escuela nacional graduada de niñas de Tacoronte, D. Norberto de Paz González, treinta días de prórroga a la licencia que por enfermo viene disfrutando.

Después de leído no tira Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá

EN TEGUESTE Luchas canarias

En el pueblo de Tegueste se efectuarán hoy a las 2 de la tarde interesantes luchas canarias entre los más famosos luchadores de Tegueste y Tejina y los de la sociedad de esta Capital "Fomento de Luchas Canarias".

La luchada tendrá lugar en la Plaza de San Marcos, arrojada al efecto para este espectáculo, dándole así el marco típico y el verdadero colorido que requiere nuestro deporte regional, siendo destinado el ingreso líquido de entradas que le correspondan al Partido de Tegueste, para la pavimentación de la Iglesia de este pueblo.

Después de la lucha corrida habrá varios desfiles.

Entre los aficionados se nota gran entusiasmo.

GOBIERNO CIVIL

Alcaldes multados

Por no haber dado cumplimiento los señores Alcaldes de Arico, Alajero, Artenara, Buenavista, Barlovento, Casillas del Angel, Femés, Fania, Granadilla, Guancha, Los Llanos, Mogán; La Matanza, Oliva, San Nicolás, San Andrés, Santa Ursula, Santa Lucía, San Lorenzo, Tejada, Tacoronte y Tijrafe, a las circulares de 6 de Noviembre, 14 de Diciembre y 6 de Febrero últimos referentes al Consejo de la cría caballar, el señor Gobernador ha dispuesto imponerles la multa máxima que le corresponde con arreglo al artículo 184 de la ley municipal.

De Estadística

Con motivo de los trabajos urgentísimos que la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico tiene que emprender, el señor Cabrerizo ha publicado una circular en la que se comunica a los Alcaldes la necesidad de que formen las relaciones de casas habitables dentro de cada término municipal.

Esta Sección provincial de Estadística publica en el último Boletín oficial una circular en la que se concretan los extremos en los que se deberán inspirar los alcaldes para dar cumplimiento el servicio de referencia.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 5 y media a 7 y media de la noche:

Primera parte

- 1. Paso doble «Alfonso XIII» A. García.
2. «Romanza sin Palabras», Fschalkowky.
3. «Danzas Húngaras n.º 1 y 2», Brams.

Segunda parte

- 4. Fantasía de la opera «Tosca», Puchini.
5. Valses «Pensamientos», R. Alvarez.
6. Paso doble «L'grofiag», París.

NOTICIAS

Una señora ha estado enferma; durante su convalecencia se puso su corsé; cuando se restableció continuó usando el mismo sin lavarlo, y tal hecho pudo ocasionarla una nueva recaída, tal vez más grave que su anterior enfermedad.

El corcé Natty lavable para este caso es imprescindible. De venta Camisería New England, Plaza de la Constitución, 3.

En la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López ha sido operado el señor don Domingo Padrón, de San Sebastián de la Gomera.

Por la Dirección general de Obras públicas se autoriza a los herederos de don Melchor de Ponte y del Hoyo para alumbrar aguas subterráneas en el cauce público de Los Silos, en el sitio denominado «Cuevas Negras».

Ama de cría.—Se ofrece ama de cría primeriza. Razón Santa Rosalía 10.

Las anemias, clorosis, decaimientos generales, convalecencias largas, escrófulas, preteruberculosis, etc., son vencidas rápidamente, por el suero SAT. De venta en todas las buenas farmacias.

Un precioso surtido en abanicos última novedad ha recibido la Camisería New England, Plaza de la Constitución n.º 3.

Gran descubrimiento científico Curación de la TUBERCULOSIS

Por medio de los Sueros que prepara la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona)

SAT 1 SAT 2 SAT 3

Es el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch. Lo confirman los éxitos obtenidos, y todos los señores Doctores que han aplicado dichos sueros están altamente satisfechos de sus admirables resultados.

DE VENZA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante exclusivo para las Islas Canarias J. M. BALLESTER.-Castillo, 61, bajos.-Santa Cruz de Tenerife, quien facilitará al que lo solicite prospecto doctrinal gratis.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo. Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 25

San Dimas el buen taorón.
Celebra la Iglesia católica en este día el sacrosanto e inefable misterio de la Encarnación del Hijo de Dios, a quien el Eterno padre, por su infinita misericordia, quiso enviar al mundo do para remedio de todo el género humano. Hallábase la Santísima Virgen María en la ciudad de Nazareth, desposada con el glorioso patriarca San José, en altísima contemplación, meditando este misterio, suplicando a Dios que viniese ya y se cumpliesen sus promesas y el deseo de todas las gentes, cuando se presentó el Arcángel San Gabriel, y le anunció como Dios la había escogido para madre de su Unigénito Hijo; y como la Virgen era tan humilde, se turbó, reputándose indigna de semejantes alabanzas; mas presto se tranquilizó cuando el Arcángel con toda reverencia la dijo de parte de Dios que se había de obrar aquel misterio por virtud del Espíritu Santo; entonces la Virgen respondió al celestial embajador diciendo: «He aquí la sierva del Señor; hágase en mí según tu palabra»; y, dado ya su consentimiento, por virtud del Espíritu Santo el Verbo divino se encarnó en sus purísimas entrañas y se hizo hombre.

Santos de mañana, día 26

San Braulio, obispo y San Montiano, presbítero y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media cantada con vestuario en el altar de la Dolorosa; a las 6 y media de la tarde, el rosario, letanía, novena a la Virgen de los Dolores y Stabat Mater cantado.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.
Capilla de la V. O. T.—A las 9 misa cantada, novena a la Dolorosa y Stabat Mater cantado.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Asunción de Nuestra Señora con rito doble de 1.ª clase, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Iguete de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gallería y utensilios, estanque y atarjeas, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Se presta dinero en hipoteca en no muy grandes cantidades. Informes San Martín 37.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el Rincón, de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta Imprenta.

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República. Informarán calle de Imeldo Serís núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Piano.—De media cola en muy buen uso, de la fábrica de Piepel, que costó 3.000 pesetas se vende por 800. Dará razón don Antonio Vandewalle. Castillo núm. 87.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

Sombreros de Sra.—Por final de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5. Gran taller de reformas.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto. Darán razón en la finca de Macario.

Pérdida.—En la noche del sábado último se extravió desde la plaza del Príncipe al Teatro municipal un alfiler de pecho con cinco brillantes se ruega su devolución y se gratificará en la calle de San Roque 51.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco. En la Librería Católica darán razón.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Dr. Delgado

OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.

Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: **Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodalose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clén, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafila simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electrargol, Ampollas de Electroseloniun, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.** No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e Islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

LOECHE
PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPETICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-76

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid.

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Serís número 99.

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.



FABRICA DE CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Las Religiosas Carmelitas de TRAPENSES

El brandes según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merlonda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de encargo desde 50 paquetes. A detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
 Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenjor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Oastroeno.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis.	Teniente de navio é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio.	Oficial de Radio telegrafista y Maestro su
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel.	Secretario intérprete del Cuerpo de Sa-
Ortega Nieto, D. Luis.	nidad exterior y Perito Mercantil.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael.	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Rizo González, D. Carlos.	Del Cuerpo de Estadística y Profesor
Rosa Real, D. Julio de la.	Oficial de telégrafos, Perito mecánico,
Vallino Balaguer, D. Vicente.	electricista y delineante de Obras Pú-

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica
 Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honran con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, terarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs, Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Alifuyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferropreparado positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Marzo de 1917

El día saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 19 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 23 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Vieda é hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. — (Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000/00
Capital desembolsado	3.750.000/00
Reserva en 31 de Diciembre de 1915.	37.253.101/12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.533.861/59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuda-propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño. — Alfonso XIII, 82.

Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Vieda é hijos de Juan La-Rocha.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.

— Librería Católica —

Trabajo a domicilio

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
15 de Abril	Barcelona	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
 Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)

NOTA.—En virtud de la fijsa en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga, deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

Magnífico vapor

VICENTE LA-RODA

Saldrá del 8 al 4 de Abril 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
 Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**
 Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREM DENHEIM
"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife. — Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung. — Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehl, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE
 DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	• 2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	• 3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	• 4.ª, 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses.

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamentos.

Caillo de Lima 27.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración.

Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romera. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.